

新华社北京2月5日电(记者刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到,截至5日,南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算,相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来,年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源;东线北延工程的供水范围已

扩至河北、天津,提高了受水区供水保障能力。目前,工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍,南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上,与水源、沿线省市密切协作,统筹正常供水和生态补水,兼顾输水调度和防汛抗洪。在汛前,增大河流生态补水量,助力修复华北地区河湖生态系统。进入汛后,实时优化调度,动态调整上下游之间补水流量,根据河流行洪情况错峰调

度,全力加大向北方供水。

生态补水方面,南水北调中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米,使漳沱河、白洋淀等一批河湖生态改善,华北地区浅层地下水水位止跌回升。东线沿线受水区利用抽江水及时补充蒸发渗漏水量,使湖泊蓄水保持稳定,生态环境持续向好。

水质方面,目前南水北调中线水质保持或优于地表水Ⅱ类标准,东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。

### 张建慧调研元宵节安保稳定、消防安全等工作时强调

## 守牢安全底线 强化服务保障 确保全市社会和谐稳定

本报讯(记者王艳)2月5日,农历正月十五,三川大地处处洋溢着欢乐祥和的节日气氛。市委书记张建慧到淮阳区、商水县、川汇区调研元宵节安保稳定、消防安全等工作,看望慰问坚守一线的干部职工,强调要始终坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,切实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,全力营造安全和谐稳定的社会环境,确保人民群众平安祥和过佳节。

节日期间的淮阳太昊陵景区热闹非凡,张建慧来到景区指挥中心、游客服务中心、太昊陵广场等地详细了解节日期间景区人流量、文化活

开展情况,实地察看景区安保、消防安全、应急保障等工作情况。他指出,节日期间,广大公安民警、消防救援人员和基层干部为保障人民安宁和社会安定,放弃与家人团聚的时光,坚守岗位、履职尽责,作出了积极贡献。要继续发扬连续作战、不怕疲劳的优良作风,全力以赴抓好维护安全稳定各项措施落实,确保群众度过一个欢乐祥和的元宵节。各有关部门要统筹做好现场指挥调度,做实做细安全检查、秩序维护等工作,为群众提供耐心、周到、细致的服务;要统筹做好民俗文化和安全保障工作,完善应急预案,强化交通管控和人员

疏导,确保元宵节各项文化活动安全有序开展。在商水县阳城公园,张建慧强调要密切关注人流量变化,做好人员分流和应急处置,确保群众出入安全顺畅。夜幕降临,川汇区关帝老街华灯璀璨,人流如织,节日氛围浓厚。张建慧详细询问应急值班、安全巡查、交通疏导等措施落实情况,强调要完善预案、细化措施、配强力量,及时排查化解风险点,严防发生踩踏等安全事故,确保节日期间文旅场所既红红火火又秩序井然。

张建慧强调,各级各部门要提高政治站位,强化底线思维,始终绷紧安全之弦、扛牢安全之责、抓实安全之

策,从严从实从细抓好防风险、保安全、护稳定工作,用心用力做好民生服务保障,确保全市社会大局安全稳定、人民生活安宁祥和。要强化重点管控,加大对重点部门、重点部位、重点时段、重点领域的排查管控力度,加强消防安全巡查,毫不松懈抓好安全生产,坚决防范化解各类重大风险,努力实现本质安全。要加强值班值守和应急处置,强化组织领导,扣紧责任链条,严格落实领导干部带班、关键岗位24小时值班和信息报告制度,不断完善应急预案,及时应对处置突发事件,确保各项工作高效运转。

张元明、孔阳参加调研。②18

本报讯(记者李凤霞)人勤春来早,招商正当时。春节过后上班第一周,2月3日至4日,市长吉建军就带队赴深圳市开展招商考察,拜访重点企业,向企业家致以新春的美好祝福,并洽谈对接项目,深化合作共识,为高质量发展增添新动能。省政府驻广州办事处主任胡军、副市长马明超参加考察活动。

深圳科创源新材料股份有限公司是国内外领先的高分子材料应用开发整体解决方案提供商,具备稳定高效的集研发、生产、销售于一体的产品供应链系统,是国内该行业实现生产规模化、产品系列化、配方和先进生产工艺的佼佼者。

在科创源新材料股份有限公司,吉建军一行参观企业展厅,了解企业发展历程、生产工艺和技术情况,并与企业董事长周东进行深入座谈交流。吉建军说,通过考察,对科创源公司的使命、愿景和价值观有了更深入的了解,科创源公司勇于创新、不断开辟新领域新赛道,企业家精神非常值得我们学习。吉建军表示,周口拥有优越的区位优势、丰富的人力资源、完备的产业基础、广阔的消费市场,发展潜力巨大。周口正在围绕新材料、电子信息、新能源产业,优化资源配置,谋划产业布局,延链补链强链,打造具有核心竞争力的产业集群。科创源公司的整体战略布局、产品定位和发展思路,都与周口有很高的契合度,真诚邀请周东董事长到周口考察调研、对接项目。周口将为科创源公司布局周口,提供优质服务,做好要素保障,推动双方合作向更广领域、更深层次迈进,共绘美好蓝图。

周东表示,周口具有良好的投资环境和产业基础,科创源公司将尽快安排时间到周口考察,深入探讨合作事宜,发挥各自优势,推进项目合作,实现互利双赢。

立讯精密工业股份有限公司是一家专注于连接器的研发、生产和销售的国家高新技术企业,是中国大陆排名第一、世界排名第八的连接器的生产商。在立讯精密工业股份有限公司,吉建军一行参观企业生产车间,并与企业副董事长王来胜进行工作会谈。双方畅叙友谊,并就深化战略合作、共谋未来发展进行深入交流。

考察期间,吉建军强调,要聚焦市委经济工作会议确定的目标任务,树牢“起步就是冲刺、开局就要决战”的拼抢意识,时不我待抓招商,全力以赴拼经济,确保实现开门红。要锚定京津冀、长三角、珠三角等发达地区,吃透产业政策,做好产业谋划,聚焦产业链供应链招商、市场招商、以商招商,积极承接产业转移。要围绕主导产业和战略性新兴产业,细分行业领域,聚焦头部企业,开展“点对点”“一对一”招商,着力扩大招商成果,提升招商质量,优化招商结构,特别要下力气在新能源汽车、储能电池等领域抢抓新机遇,切入新赛道,要加强项目跟踪服务,一个项目一个专班跟踪推进,优化营商环境,强化要素保障,确保项目早签约、早落地、早投产、早达效,推动周口高质量发展。②2

## 新春伊始抢招商 开足马力拼经济 吉建军带队赴深圳招商考察

### 视觉新闻

2月5日,农历正月十五,是我国传统节日元宵节。在这个春节过后最热闹的节日里,众多市民以家庭为单位,来到周口市2023年元宵节民间艺术展演活动现场——市文化艺术中心,看表演、猜灯谜、画元宵、做风车……参与其间、乐在其中,共庆佳节。

记者 梁照曾 摄



### 精彩元宵节 快乐年味浓

## 草莓棚里话幸福

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌

记者日前来到位于商水县平店乡域内的217省道两侧的葛楼、刘营村草莓采摘园,看到一座座大棚内果实累累、生机勃勃。

躬身进入大棚,只见一串串鲜红的草莓在白花绿叶中茁壮生长。不少游客兴高采烈地挑选采摘着“红颜”“芒果”“贵妃天香”等优质草莓。大棚外,一些游客提着一篮篮刚采摘的草莓排队称重。大棚内外的欢声笑语让人们感受到了浓浓的春意。

在葛楼村万家草莓采摘园里,万新华和妻子张艳杰分工明确:万新华身强力壮,主要负责来采摘运输;张艳杰能说会道,每天24小时负责“守摊”销售。

“从腊月二十到正月初六,我们一直在草莓大棚里忙活。每年春节,大家忙着走亲串门休闲享乐的时候,就是草莓销售的旺季。因此,我们每年的春节基本上都是陪着草莓度过的,今年是在草莓棚里过的第7

个春节了。”夫妻俩笑着说。

万新华、张艳杰夫妇并不是平店乡本地人。2016年7月,两人学会草莓种植技术后离开老家姚集镇,来到平店乡承包土地种植草莓。当时,在刘营村承包20多亩土地,发展13个大棚。2018年,为扩大生产规模,他们在葛楼村党员干部帮助下流转土地40多亩,建成了25个草莓大棚。

“为了提高草莓品质,我们的采摘园全部使用绿色有机肥,不催熟、不打药,草莓甜度高、色泽鲜艳、香气浓郁、汁多味美,大家都喜欢来采摘,回头客比较多。为了管理好草莓,我们把家搬到大棚边,便于管理和销售。这个年,在大棚里过比在家还好呢!”被誉为“草莓西施”的张艳杰说起草莓种植,脸上露出甜甜的酒窝。

“俺这大棚里的草莓一直能采摘到6月份左右,保守估计每个大棚的产量在5000斤以上,每斤价格平均10元以上,这一茬草莓,大概能收入13万元以上。”甜蜜和喜悦洋溢在老实憨厚的万新华脸上。

从万家草莓采摘园往东约1公里217省道北侧是刘家奶油草莓采摘园。在地头路边“守摊”的男主人刘树立快人快语、开门见山:“春节正是草莓上市的最佳时期,这两天,我和妻子、儿子、女儿天天泡在草莓棚里。走亲访友都安排在了中午,亲朋好友也都理解,这叫过节、生产‘两不误’。虽然没能像别人一样进公园、逛商场,好好享受春节,但我们不遗憾,因为我们是为了幸福生活而努力。”

穿过干净的田间道路和树林,刘家奶油草莓采摘园的一座座草莓棚展现在记者眼前。大棚里,三五成群的妇女儿童正在采摘草莓,大家有说有笑,甚是热闹。“俺种植8个棚草

莓、大约12亩地,一年可以采摘3茬,每亩收入差不多1万元。其他两茬的草莓通过超市等渠道销售。春节期间这一茬行情最好,自由采摘游客也多。基本是能采摘多少,就卖出去多少。”刘家奶油草莓采摘园的女主人刘霞霞说。

“这几年正是巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴的关键时期,乡党委、乡政府对产业发展非常重视。大棚草莓种植只是全乡特色产业中的其中一个,我们乡还有优质瓜果、玫瑰花卉种植等。返乡创业既能与家人团聚,又能为家乡发展作贡献。希望有梦想、有追求的有志青年都返乡创业,乡里将全力支持。”平店乡党委书记段文海说。②2

## 物流畅通“跑起来”

□经济日报记者 杨子佩 夏光清

1月19日,在河南省鹿邑县先进制造业开发区的众联物流园内,一派繁忙景象,20多台各式货车依次排队等待,六七辆叉车来回穿梭装卸货物,10多名工人正在清点刚卸完的货物。

众联物流园是鹿邑县的一个重要物流集散地,共有30家物流服务企业入驻运营,年货运输量34万吨,货物主要来自河南郑州、浙江义乌等地,业务重点为服务开发区内的重点企业。这里的负责人孙志强告诉记者:“疫情防控政策调整后,17.5米长的厢式挂车一天进出了几辆,但现在,货运量比之前多了三四成。”

货运物流的复苏来源于疫情防控政策不断优化和政府优惠政策。“全县道路运输企业共有79家,从业人员1万余人,各式货车7537辆。”鹿邑县交通运输局货运物流股股长厉国栋介绍,其中46家重点物流企业被纳入“白名单”管理,出台系列扶持政策,保障物流企业正常运转。

鹿邑县还将货车司机贷款、商用车消费贷款纳入延期还本付息政策范围。在优化信用服务方面,明确对延期贷款坚持实质性风险判断,不单独因疫情因素下调贷款风险分类,不影响征信记录。

厉国栋说,针对货运企业和货车司机资金周转问题,鹿邑县交通运输局积极协调金融部门在审核中降低门槛、降低利率、快速审批、快速放款,目前各金融机构已发放贷款1700万元。

“早上等叉车司机装车,排了一小时。现在不仅货运量增加,送货也方便,只要你想干,总有干不完的活儿!”货车司机王山林说,“春节期间,物流是一个小高峰,我们配合好物流工作,守好了‘最后一公里’。”

物流不停运,快递“不打烊”。春

节后这一时间段,“白名单”物流车辆高速费享八折,平时从周口到鹿邑往返一趟高速费是378元,可直接减免75.6元。”鹿邑县顺丰速运货车司机李师傅说。

跟着李师傅的脚步,记者来到鹿邑县顺丰快递分拣中心,现场工作人员正抓紧时间分拣、打包,保障快递第一时间送到消费者手中。

“我们持续做好物流保通保畅工作,通过严格落实全省减免高速公路通行费政策,更好为物流运输企业和从业者解决实际困难,有效促进物流降本增效。”厉国栋说。

近年来,“人未到家,年货已在路上”的新趋势越发火热。“我们调整工作时间,加班加点保证快递及时送达。”在堆积满柜的包裹中,快递小哥杨万利拿着手中的扫码机,熟练分拣、录入需要派送的快递。

据了解,目前鹿邑县已经实现快递网络城区和农村全覆盖。鹿邑县交通运输局邮政管理股股长孙大健说,县交通运输局督促指导快递企业以保通保畅为主线,强化人力、运力调配,抓好设施、设备以及环境消杀,切实维护寄递渠道畅通。

鹿邑县顺丰快递负责人史创业告诉记者,公司持续春节“不打烊”模式,通过安排员工轮岗、错峰休假,以及发放稳岗补贴等方式,鼓励快递小哥在春节期间开展送件服务。

美团外卖小哥也在城市里来回穿梭,忙得不亦乐乎。“平均每天接60单左右,早晨7点就开始上班了,直到晚上10点换班。”美团外卖小哥尹鹿告诉记者:“春节期间我们没有休息,确保及时为大家送到家。”

(原载于2023年2月5日《经济日报》)



主流媒体 看周口

周口日报 周口晚报 周口新闻网